

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptas.  
Un mes 30 id. | Extranjero: id., 1'50 id.  
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

## La batalla electoral

**El Censo, amañado.—Chanchullos a granel.—Se niegan los certificados del escrutinio.—Complicidad con los mauristas.—Varios incidentes.—Salisfechos del resultado.**

Calmadados nuestros nervios, un tanto excitados por la impresión producida de momento, de ver la ley del sufragio tan vilmente burlada y escarnecida, y al propio tiempo ver también con la poca comprensión y el descaro con que se condujeron el pasado domingo los electoreros de baja estofa, vamos a comentar la jornada electoral sin apasionamiento, dándole a cada cual su merecido.

Confesamos francamente, que no nos comprendió lo ocurrido: no se puso en práctica ningún procedimiento nuevo, ningún detalle desconocido para realizar el pucherazo; todo lo viejo, lo caduco, lo olvidado ya de puro sabido fué lo llevado a cabo por los serviles de la política monárquica, que faltos de conciencia y de civismo unos y de mala fe y con maldad otros, todos se convirtieron en instrumentos ejecutores del bochornoso escándalo cometido el domingo para sacar triunfantes de las urnas a unos Sres. que si examinaran sus actas con escrupulosidad, no las aceptarían porque están conquisadas con el chanchullo, el soborno, el pucherazo y todas las malas artes de la sociedad que se pueden emplear en estos casos.

Hace años que venimos tomando parte activa en la política y siempre hemos visto el censo preparado hábilmente para entorpecer la acción de quienes como nosotros luchamos noble y lealmente en estas lides, pero nunca como ahora que es una verdadera porquería: El censo es una mentira, un amaño vergonzoso: es un amañamiento, nombres y apellidos de ante-

mano y con premeditación le equivocados; nosotros hemos notado en las listas electorales la falta de un sin número de compañeros nuestros que les han inutilizado el voto para mermar nuestras fuerzas y con una proporción muy considerable en el distrito del Arrabal.

Toda esta farsa del censo se la debemos a los conservadores, en cuyas manos estaba el panderero cuando la renovación total de las listas: y luego dicen que las izquierdas no trabajan febrilmente en la sombra para hacerle todo el daño posible a sus adversarios políticos, pues el autor de estas hazas según dicen es izquierdista corporalmente y ya veis si se las trae el barbudo.

Los chanchullos y pucherazos estuvieron a la orden del día, pero con qué poca habilidad, con qué poca destreza: en muchas ocasiones nos reímos a mandíbula batiente de ver la torpeza de los encargados de realizar estas fechorías; era el desconocimiento absoluto del papel que les estaba mandado desempeñar; hubo hasta aquello tan ridículo de llamar a nuestros interventores aparte como quien llama a un ojo ofreciendo un caramelo para engañarle, con el fin de distraerles para aprovechar un descuido y entonces meter el puñado de papeletas en la urna.

¡Qué ridículo!

Lo que nos sorprendió y esto sí que lo confesamos ingenuamente, es que en aquellos sitios donde nuestros interventores mantuvieron con entereza sus derechos, se llegara hasta la violencia para negarles el certificado del resultado del escrutinio; suponemos que para cometer estos abusos intolerables tendrían órdenes superiores los encargados de realizarlo, pero a nosotros nos avergonzó ver a personas de quienes teníamos formado un buen concepto llegar hasta el ridículo en estos casos.

¡Comasión tenemos a quienes se prestan a tan bajos menesteres!

Todo este vergonzoso maremagnum de la elección, nos convenció de que obedecía a la complicidad que tenían los li-

berales con los mauristas para sacar al candidato de esta filiación política; esta conducta de los liberales de aquí contrasta con la de sus jefes Romanones y García Prieto, que firmaron un pacto en Madrid con las izquierdas para declarar manifiestamente su hostilidad al gobierno y defenderse de sus atropellos, mientras se coaligan en la circunscripción para regalarles un acta.

¡Y luego se quiere desvirtuar la existencia en estos pueblos de caciquismo!

A estas alturas ya no podemos comulgar con ruedas de molino!

Los incidentes en la lucha fueron abundantes pero sin importancia casi todos; electores falsos que acudían con su papeletito a votar, que eran rechazados por nuestra intervención y que a viva fuerza se quería que emitieran su voto porque decían el nombre que un momento antes habían aprendido de memoria algunos; rotura de una urna, no siendo en aquel colegio suspendida la elección como manda la ley y si continuando con otra urna, donde metieron las papeletas de la anterior; ofrecimiento (que rechazamos) de regalarnos unos pocos votos para volcarse el censo a su candidatura y un pequeño altercado en la sección catorce donde ante la insistencia de los nuestros a que se les diera la certificación, para impedirlo se sacó a relucir todo el hierro viejo que llevaban en los bolsillos los monárquicos y que afortunadamente tuvieron que guardar por que en aquellos momentos no pasó de por allí ningún trapero para recogerlo.

En resumen, estamos satisfechos de la jornada: han tenido que pasar los monárquicos por todas las vergüenzas para quitarnos el tercer puesto que legítimamente nos pertenece: nuestras fuerzas crecen de una manera considerable en la circunscripción y hay necesidad de encauzarlas, adiestrarlas en la lucha para las futuras batallas con el fin de no dejarnos arrebatada nuestra representación en cortes.

## De la semana

### La impureza y los pucherazos de los liberales.—Canalladas Electorales.

El domingo pasado primero de Junio, tuvo efecto el robo de las actas por parte de los liberales. D. Manuel Gomez y D. Tomás Alonso, son muy amantes de la justicia, pero tambien de los chanchullos y el robo de las actas.

#### La osadía liberal.

En muchos colegios, el domingo pasado, los representantes liberales, proporcionalmente a nuestros interventores de partirse los votos que habian en la urna.

¿Puedo haber mayor osadía? ¿Crees vosotros, liberales, que nosotros, hemos perdido la honradez como vosotros?

No, denegamos a vuestro proposito, porque conocemos lo que vosotros no conocéis, que es la honradez política.

D. Manuel Gomez, nos contestó a los jóvenes con otra hoja, que se puede decir que era el colmo de la farsantería. Decía que los que ellos presentaban candidatos, no eran hombres incapaces. Este señor cree que nosotros, entendamos la capacidad en la cultura del ser, pues no es eso, que la incapacidad está en que los hombres que señalábamos, no eran ni honrados políticamente; hasta el mismo D. Manuel Gomez, es el hombre incapaz como los demás políticos, por que cuando él quiere, es conservador y cuando quiere, es liberal, y cuando vea próximo el bolchevismo se hará también, pero lo que es eso último, no será por que lo conocemos y sabemos donde gira la veleta.

De manera que insistimos en lo mismo y añádmos, que nobilamente es Franco, Rojas y Cano los incapaces, sino el propio Manuel Gomez.

Hemos visto con los mismos fieros, empleado el Figuerol. Este, guardia maton, le dio una patiza a un compañero en el propio calle dura hasta el extremo de romperle el cable en la espalda a este amigo.

Se le desempleó, pero ahora a lo visto haría falta para los pucherazos y lo han empleado de nuevo.

Así anda todo y la justicia de España.

#### ¿Desequilibrado?

En uno de los colegios, el pasado domingo, estaba diciendo el hijo del alcal-

de,—ese que su padre quería que saliera buen abogado y ha salido buena Calabaza—que Besteiro es un desequilibrado.

Pobre hombre, mas vale que con los dineros gastados en la carrera, se hubiera mercado un burro: así, tendría su padre dos.

#### Si que se juega

Sr. Alcalde, aún se sigue jugando en Eliche. Es plaga que tenemos en toda la rómora monárquica, pero que esto le permita quien quiere decir que es liberal y hasta izquierdista, no lo veo; lo único que veo es jugar en Eliche y al no prohibirle tal vez complicidad.

Ya lo he dicho bastantes veces, que en Eliche se juega de manera descarada.

Así no se hacen populares las autoridades, es decir, populares sí, pero del estiercol que le proporcionan al pueblo.

E. DE ROGUSA

## Por un voto

### Nos resistimos a creerlo

El miércoles de esta semana se acercó a nuestra redacción Joaquín Rodríguez Valera un tanto indignado por la desatención de que acababa de ser objeto por parte de la primera autoridad local.

El aludido fué en esta situación política guarda de la plaza de cuyo cargo se le dejó cesante (según él) sin haber faltado al cumplimiento de su deber y cuando mayores eran las necesidades de su casa por estar en la crisis de trabajo y tener una hija largo tiempo enferma.

Este ciudadano, a quien conocemos hace mucho tiempo y sabemos que vive en un estado de pobreza deplorable, fue a la Alcaldía a que el Alcalde le firmara una orden de enterramiento gratis para dar sepultura a su hija y este le contestó: ¿recuerda V. que el otro día no me quiso dar el voto? ¿sí? pues ahora no quiere yo firmar esa papeleta de enterramiento.

Procuramos calmar a nuestro visitante y complacerle dando a la publicidad su queja.

Pero nosotros agregamos, ¿será posible que por un voto se llegue hasta ese extremo?

¿D. Tomas, adonde va V. a parar?

Enmiéndese que ese no es el camino.

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

## Tribuna Obrera

Cada día que pasa vamos parotando nos más del modo de pensar de los patronos de Eliche.

Estos señores constantemente pretenden el patriotismo y nada hacen por grandecer a la patria chica como ellos dicen.

Y es que estos señores entienden que ser patriotas es ganar ellos mucho dinero aunque los demás se mueran de hambre.

A mi modo de ver las cosas, ser patriota es tener interés en que aquellos que viven en el pueblo de nada carezcan porque no puede ser buen ciudadano aquel que consiente que mientras él tenga sus arcas repletas otros estén pasando fatigas y calamidades.

Los patronos de Eliche no son señores que se preocupan del mejoramiento del factor más importante de la población cual es el trabajador y por lo tanto el título de patriotas no se les ajusta.

¡Pruebas de esto! Hay muchas, pero las más importantes de ellas son la última huelga de costureros y la que hoy está desarrollándose de mujeres.

Los costureros pedíamos un aumento en el jornal, y a pesar de tenerlo ya concedido la mayoría de los costureros de España los patronos intentaron no concedérselos pero debido a nuestra potente organización, tuvieron que ceder.

Hoy las mujeres no piden aumento alguno.

Solo piden una cualificación de precio y no se les quiere dar.

Pero estos Srs. fracasarán en esta empresa, como en la otra, pues las mujeres no van solas en la lucha, les acompaña toda la organización de Eliche, y por tanto es difícil que se pierda la batalla.

Todas las fuerzas proletarias de Eliche están arma al brazo esperando el primer aviso para dar el golpe y sabrán dar con tal certeza que todos los fabricantes patriotas quedaran como anonados a saber que hacer.

Quieran o no los Srs. fabricantes la huelga de las mujeres se ha de firmar pues estamos decididas a conquistar por fuerza, lo que de grado no se quiere dar.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde sea. Veinte céntimos paquete en todas farmacias y droguerías.

# GRAN MITIN

Despertar femenino a las campesinas

Compañeras: Hoy a las diez de mañana se celebrará un gran mitin en el Teatro Llorente para dar cuenta del curso de la huelga. Campesinas! No falteis que vuestras compañeras del pueblo quieren abrazaros fraternalmente para ir juntas en esta huelga. No os lleveis ni una docena hasta que termine la lucha, porque sería ser traición a la causa del trabajo. ¡Al mitin todas!

LA JUNTA

# El señor Feudal

En una hoja, firmada por este señor, el día primero de Junio, todo un programa para lo futuro, con ribetes de lo pasado, disculpa a la «Juventud Socialista» la «inconciencia e ignorancia» de sus componentes, por no ser que fines de la vida. ¡Tiene gracia! Menos mal, que hoy a la postre, habrán de ser disculpados. ¿De qué?... Misterios. ¿Os habéis ocupado en llevar al hogar humilde, un dulcificador del espíritu?...

Mal pudo educarse, quien apenas como puede. Verdad que el «Círculo Obrero» hallase subvencionado y a ello se debe el que hoy tengamos escuela. Pero ¿qué representa sino una reparación en parte del desorden educativo adulterado, castigado y culpable de que la «labor» sea sin culpa, negativa?

¿Cuanto más hermoso y justiciero hubiera sido haberles dado luz elevando al nivel Europeo, los presupuestos de las Escuelas Públicas? ¿No comprendéis que tardáis el tiempo lastimosamente, en mandando en el elemento joven, limpio, en mácula, y entregados a un ideal aun no inteligible para ellos, pero respetado con más honra que a los de retorcidas mentes canas? Hay más.

Este Feudal, dada que los jóvenes socialistas, hagan labor útil y noble y si no «no conociendo» en los que la dirigen, actos de cordura, sino «Alteración del orden público en que malévola mente se entregan al peligro a los infelices».

¿Seréis tan parciales en negar que en algunas cosas, son las mismas autoridades

des las que inducen por sus malévolos tratos a que los trabajadores alteren el orden público y los infelices, por tal hecho, se entreguen al peligro? ¿Le dudaríais? Pero ¿que digo? No lo podéis comprender, habeis tenido la osadía de considerar a sabiendas, explotadores, a los que gustosos han sacrificado sus vidas en aras de un ideal humano y llamado redentores a los que medran a costa del sudor de los primeros.

Es verdad que en egoísmo, no fueron todos iguales, pero ¿qué lógica permite comparaciones tales? ¡Pasa a pensar!

Para terminar. Los jóvenes socialistas ni huyeron ni huirán en los momentos de peligro; sabrán resistir los intentos de soborno de Caballero, pues según el dicho, Besteiro, es un desequilibrado. ¿Que dice a esto el Sr. Feudo? No dudo, que de haber sabido tanta inocentada, nos hubieramos ahorrado de emborrachar cuantitas. Hubiere dicho.

De raya pasa que Manuel se da la pena de buscar en casa ajena lo que frecuenta su casa.

J. DE SPOLETO

Los patronos cuidadosos de la salud de sus operarios baldran los talleres todos los días, los mantienen abiertos por la noche y los desinfectan con frecuencia.

# Los Dependientes

Ovidando el peso de una Ley que las autoridades deben hacer cumplir, y el poder de una fuerza viva que somos toda la clase trabajadora, quieramos algunos patronos mercantiles restarle sociedad a la «Jornada Mercantil».

Sapan los que parece esten cansados de cumplirla y aquellos que por las circunstancias no la cumplieron a cumplir que estamos dispuestos a que se respete por todos los medios.

¡Compañeros! ¡Compañeros! Fijaos quienes son los escarnecedores de la causa y cumplid con dignidad el deber del asociado.

OBREROS:

Leed y propagad

# El Socialista

# Convocatoria

¡Por asistencia y propagación!

Con el fin, de dar cuenta la Comisión organizadora, de los trabajos realizados para la constitución de nuestra Sociedad, se os convoca a todos los del oficio a una reunión que tendrá efecto el proximo Domingo 8 del actual a las 3 y media horas de la tarde en la sociedad Círculo Obrero Illicitano.

Por ser de mucho interes los asuntos a tratar en esta reunion se os recomienda puntual asistencia.

¡Compañeros, no falteis!

LA COMISION

# Círculo Obrero Illicitano

Relación de los ingresos y gastos habidos en el Beneficio realizado a favor de esta Sociedad el día 26 de Mayo.

## INGRESOS

14 Plateas a 6 ptas., 84'00; 14 Palcos a 4'00, 56'00; 87 Butacas a 1'25 108'75; 24 Paraísos a 0'40, 9'60; 77 Entradas localidad a 0'40, 30'80; 89 Entradas general a 0'30, 26'70; Regalo de J. Vives, 5'00; id. de C. Javaloyes, 5'00; id. del Subdelegado de medicina, 1'25 — Total 325'10.

## GASTOS

Imprenta, 15'00; Música, 19'50; Luz, 16'80; Arbitrios, 4'50; Barrido, 2'50; Peluquería, 4'00; Sastre-ria, 30'00; Propiedad literaria, 21'00; Timbre, 10'00. — Total 123'30

INGRESOS ptas. 325'10

GASTOS » 123'30

Ganancia líquida 201'80

LA JUNTA

# Anuncio de subasta

A) Por voluntad del propietario se venden en subasta pública las siguientes fincas.

1.ª Una hacienda denominada «La

**Fardacha**, compuesta de casa rural de reciente construcción, y cabida de 23 tabullas 2/9 y 28 brazas de tierra con arbolado, situada en el partido rural de Carrús, término de Elche.

2.º Una casa situada en la calle de Ntra. Sra. de los Desamparados, número 14, y traviesa de Cervantes, antes plaza de las Bircas, compuesta de planta baja, cocina y 2 pisos.

3.º Una casa situada en la calle de Ntra. Sra. de los Desamparados n.º 2, compuesta de planta baja y dos pisos, con una superficie de 146 metros once centímetros.

4.º Una casa situada en la calle Comarín n.º 3, compuesta de planta baja y principal, con una superficie de 483 metros 22 centímetros.

B) La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Joaquín Botella, situada en esta ciudad, calle de Sagasta, n.º 10, el día 25 de Junio próximo, a las cuatro de la tarde, donde desde hoy pueden examinarse los títulos de propiedad.

C) Las proposiciones se presentarán a dicho Notario antes de la hora señalada para la subasta, en pliego cerrado, consignando en su cubierta las fincas a que se refiere.

D) Se admitirán proposiciones sin limitación de precios, y lo mismo a una finca que a varias juntas.

E) Se abrirán los pliegos por orden de numeración de fincas en este anuncio, y si estuviesen presentes los proponentes podrá el propietario abrir una nueva licitación por pujas a la llana y espacio de 15 minutos.

F) El propietario puede aceptar o rechazar libremente las proposiciones que se presenten así como el resultado de las pujas.

G) En el caso de aceptarse alguna proposición, vendrá obligado el que la haya presentado a entregar el precio y otorgar la escritura de compra venta a los ocho días de comunicárselo.

## ¡Guerra a la usura!

¿Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler? ..

¿Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...

Suscribase ahora mismo a «Los Amigos Previsores», éstos le anticipan

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

# La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón. — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16 Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

parán el capital que usted necesita para ello con un interés de 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis a quien los pida: dirigirse al Agente de

Los Amigos Previsores

Carretera de Alicante N.º 2

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Juan Micó Serrano.  
Centro y Santamaría: D. José Martínez Pérez.

Llano: D. Manuel Martínez gro.

LA JUNTA

Máquinas de escribir «Premier» y otros accesorios para mecanógrafos y objetos de escritorio, de la Casa

Otto Streitberger de Barcelona.

Representante en Elche:

José Vives Vives

Tip. J. Agulló Sánchez. - ELCHE